
Pr·°ezové charakteristiky
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Obrázek 1: P°í£ný °ez sva°ence.

Úkol: U zadaného p°í£ného °ezu sva°ence ocelových válcovaných pro�l· (IPE 270 a UPE 300) ur£ete
hlavní centrální momenty setrva£nosti a vykreslete v m¥°ítku odpovídající elipsu setrva£nosti.

�e²ení:

• Pro zadaný ocelový sva°enec si nejprve najdeme ve statických tabulkách pot°ebné hodnoty p°·°e-
zových charakteristik válcovaných pro�l· a zapí²eme je do tabulky.
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Obrázek 2: Tabulkové charakteristiky.

i Ai [mm2] Iyi [mm4] Izi [mm4] bi [mm] ei [mm]
1, 2 4590 5,79 . 107 4,20 . 106 135 -
3, 4 4070 4,03 . 106 5,87 . 107 100 28,6∑

i 17320

Tabulka 1: Pr·°ezové charakteristiky válcovaných výrobk·.

• Následuje výpo£et t¥ºi²t¥ zadaného obrazce. Vypo£teme hodnotu yc (vodorovná vzdálenost t¥ºi²t¥
obrazce od bodu P) a hodnotu zc (svislá vzdálenost t¥ºi²t¥ obrazce od bodu P). U zadaného obrazce
se t¥ºi²t¥ nemusí zdlouhav¥ po£ítat, nebo´ obrazec je symetrický. Jak jist¥ víme z p°edná²ek, teºi²t¥
leºí na ose symetrie. Obrazec je symetrický podle obou os, tedy nemusíme po£ítat ani jednu hodnotu.
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T¥ºi²t¥ má sou°adnice:
yc = 150mm a zc = 235mm (1)

• Pokud máme spo£ítané t¥ºi²t¥ obrazce, m·ºeme za£ít po£ítat momenty setrva£nosti. Jedná se o
Iyc (moment setrva£nosti k vodorovné t¥ºi²´ové ose) a Izc (moment setrva£nosti ke svislé t¥ºi²´ové
ose). P°ed výpo£tem si do tabulky zapí²eme vzdálenosti teºi²´ jednotlivých pro�l· od zvolených os
a od výsledných teºi²´ových os.

yi [mm] zi [mm] yi − yc [mm] zi − zc [mm]
1 232,5 235,0 82,5 0
2 67,5 235,0 -82,5 0
3 150,0 71,4 0 -163,6
4 150,0 398,6 0 163,6

Tabulka 2: Vzdálenosti t¥ºi²´ jednotlivých pro�l· od zvolených os a od výsledných teºi²´ových os.

Iyc = (Iy1 +A1 · (z1 − zc)
2) + (Iy2 +A2 · (z2 − zc)

2) + (Iy3 +A3 · (z3 − zc)
2) + (Iy4 +A4 · (z4 − zc)

2) (2)

Iyc = 341726774, 4 mm4

Izc = (Iz1 +A1 · (y1 − yc)
2) + (Iz2 +A2 · (y2 − yc)

2) + (Iz3 +A3 · (y3 − yc)
2) + (Iz4 +A4 · (y4 − yc)

2) (3)

Izc = 188281375 mm4

• Výpo£et devia£ního momentu: Devia£ní moment se op¥t nemusí po£ítat, nebo´ u takto symetrického
obrazce je jeho hodnota rovna 0.

Dyczc = 0 (4)

Úhel α0 (úhel mezi vodorovnou t¥ºi²´ovou osou a bliº²í z os) :

tan ·2α0 =
2 ·Dyczc

Izc − Iyc
=⇒ α0 = 0 (5)

• Výpo£et Iy0 a Iz0 . Tímto výpo£tem dostaneme maximální a minimální moment setrva£nosti.

Iy0 = Iyc · cos2 α0 + Izc · sin2 α0 −Dyczc · sin 2α0 =⇒ Iy0 = 3, 4172 · 108mm4 (6)

Iz0 = Iyc · sin2 α0 + Izc · cos2 α0 −Dyczc · sin 2α0 =⇒ Iz0 = 1, 8828 · 108mm4 (7)

=⇒ Iy0 = Imax a Iz0 = Imin

• imax a imin (maximální a minimální polom¥r setrva£nosti)

imin =

√
Iz0
A

= 104, 263mm a imax =

√
Iy0
A

= 140, 464mm (8)
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• Na záv¥r se vykreslí elipsa setrva£nosti v m¥°ítku.
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Obrázek 3: Elipsa setrva£nosti.
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